



●約翰遜視察個人防護裝備廠房。路透社



●英國國民的針卡

英國已經為超過1,500萬高危險組人士接種新冠疫苗，隨著接種人數愈來愈多，部分防疫措施亦有望放寬。外相藍韜文日前表示，當局正考慮推出本地版「疫苗護照」，容許民眾出示接種疫苗證明後，進入酒吧、商店或表演場地等現時被禁止營業的場所。英國首相約翰遜將於下周一公布解封路線圖，他昨日表示解封步伐將會非常審慎，但不會臨時叫停。

藍韜文日前受訪時表示，當局考慮推出供民眾出國旅遊的「疫苗護照」，同時不排除發行國內「疫苗通行證」，容許持有已接種疫苗證明的民眾，進入商店和食肆等指定場所，但目前要確保計劃可行才能實施。當被問到是否會在今年七國集團(G7)峰會中商議此事，藍韜文指出政府雖然正在考慮國內外推出相關計劃，但現時未有供各國認可的系統。

助研至少8個護照程式

英國政府此前曾多次重申，無意要求民眾在國內出示疫苗接種證明，《每日電訊報》早前引述官員稱，當局對於要求民眾必須出示打針證明才能進入某些場所「非常有保留」，因為這或會產生「沒有打針，行動自

由便會受限」的情況；負責疫苗接種工作的官員也說過，國內版「疫苗護照」屬於「歧視性」措施。

《每日電訊報》上月曾報道，當局正在資助至少8個「疫苗護照」程式項目，其中iProov和Mvine兩間公司獲7.5萬英鎊(約80.1萬港元)資助，合作研發接種疫苗的電子證明。

1500萬人接種提早達標

約翰遜日前宣布，已提早完成為1,500萬人接種疫苗的目標，政府正計劃開始放寬封城措施。除了安排學生從下月起回校上課，還會考慮允許商店重新營業，恢復有限制的室外活動，讓民眾有機會在復活節假期出遊。衛生大臣夏國賢表示，下一個目標是在4月前為3,200萬人接種。

●綜合報道

研發電子證明程式 計劃放寬封城措施

英擬推本地疫苗護照

准入高風險場所



●英國提早完成為1,500萬人接種疫苗。路透社

●倫敦民眾在由巴士改裝而成的流動疫苗中心接種。路透社

以色列塞浦路斯旅遊互通 已打針旅客免隔離

以色列與塞浦路斯前日達成初步協議，同意從4月1日起，允許已接種新冠疫苗的國民自由來往兩地，無需隔離或接受病毒檢測。計劃有望成為所謂「疫苗護照」的雛形，兩國希望藉此提振旅遊業，幫助經濟復甦。

以色列是全球疫苗接種進度最快的國家之一，目前已有380萬人接種首劑疫苗，240萬人打完兩針。當局希望在3月前，為所有16歲以上國民完成接種。塞浦路斯疫情近日亦見改善，日均新增確診約100宗，遠低於去年高峰期的907宗。

塞浦路斯總統阿納斯塔夏斯表示，計劃生效後，已接種經歐盟批准疫苗的以色列公民入境塞浦路斯時，無需接受病毒檢測，也可免於隔離檢疫，反之亦然。他相信對以旅遊業為主的塞浦路斯而言，計劃對提振經濟至關重要。以色列總理內塔尼亞胡也稱，計劃將為兩國重啟旅遊業帶來希望。

「疫苗護照」恐加劇不公

以色列上周已經與希臘達成類似協議，亦正與英國和愛沙尼亞討論「旅遊走廊」計劃，允許已接種疫苗人士來往。

不過世界衛生組織此前曾表示，目前仍不確定已接種疫苗人士會否感染他人，加上各國接種進度不一，「疫苗護照」或會加劇接種不公。部分歐洲國家也認為，「疫苗護照」將限制未打針國民出行，有悖歐盟人員自由流動原則。

●綜合報道



●內塔尼亞胡(右)日前會晤阿納斯塔夏斯。美聯社

「疫苗護照」正反意見

支持	反對
<p>鼓勵接種</p> <p>「疫苗護照」能鼓勵民眾積極接種新冠疫苗。不過有分析認為，相較使用「疫苗護照」，政府應提供更詳細準確的疫苗資訊，提升對疫苗信心。</p>	<p>科學依據</p> <p>雖然疫苗可以降低染疫留醫及死亡風險，但目前未有科學證據證明，接種疫苗可有效阻止病毒傳播。此外，部分國家近期出現變種病毒，疫苗對變種病毒效用也有待研究。</p>
<p>恢復就業</p> <p>部分行業受到疫情重挫，不少從業員失業，「疫苗護照」有望恢復相關行業運作。</p>	<p>接種歧視</p> <p>各國接種計劃都屬分批次進行，部分人士接種時間較遲。「疫苗護照」或會令尚未接種疫苗，或因特殊原因無法接種疫苗人士受歧視。</p>
<p>國際旅遊</p> <p>接種疫苗能有效降低染疫重症機率，意味民眾在其他國家旅遊期間，幾乎不會因染疫留醫擠佔當地醫療資源。因此「疫苗護照」有望推動國際旅遊復甦。</p>	<p>偽造證明</p> <p>暫未接種疫苗或不願接種疫苗人士或會轉向黑市，偽造「疫苗護照」。</p>
	<p>個人私隱</p> <p>各國疫苗接種數據一般由官方保存，而「疫苗護照」意味部分數據或會與私人企業共享，或引發私隱問題。</p>

拜登周五出席G7視像會議 商抗疫對華策略

美國白宮前日宣布，總統拜登將於本周五出席七國集團(G7)視像會議，是拜登就任以來首次出席國際性峰會，也是G7集團自去年4月以來首次會議。白宮表示，拜登將關注應對新冠疫情及氣候變化等議題，並與各國領導人討論重建全球經濟前景。

拜登上任後推翻前總統特朗普時期政策，讓美國重返世界衛生組織，加入世衛發起的「新冠疫苗保障計劃」(COVAX)。白宮透露，拜登將在會上強調全球合作抗疫，專注疫苗生產、分發及接種安排。他還希望各國提升國家實力，建立

衛生安全專項資金，共同應對傳染病大流行威脅。白宮還強調，面對遭受疫情重創的經濟，拜登將呼籲工業國盡快刺激經濟復甦，為各國民眾，尤其女性及弱勢群體提供幫助。拜登也希望與各國領導人討論增加投資，加強集體競爭力，並考慮更新全球貿易規則，應對中國等國家帶來的經濟挑戰。

今次G7視像會議將由英國首相約翰遜主持，各國亦計劃6月召開面對面會議。拜登本周五也計劃出席慕尼黑安全會議，與各國代表討論國防安全事宜。

●綜合報道

被揭搶打中國疫苗 秘魯兩部長下台

秘魯多名官員被揭發搶在民眾之前接種中國疫苗，引發軒然大波，醜聞愈鬧愈大，衛生部長馬塞蒂及外交部長阿斯特特先後宣布辭職。

去年11月遭彈劾下台的秘魯前總統比

斯卡拉，早前被揭發在去年10月就已接種中國疫苗。事件發酵後，馬塞蒂於上週辭職，阿斯特特亦於前日承認於上月接種疫苗，稱這是一個「嚴重的錯誤」，並表示不會再接種第二劑。秘魯總檢察長阿瓦

洛斯據報已就事件展開調查。

秘魯政府1月初宣布與中國國藥集團達成購買3,800萬劑疫苗協議，當地上周正式啟動疫苗接種工作，為民眾接種國藥疫苗。

●綜合報道

「未能將老豆植入大腦」 蓋茨女妙語反擊陰謀論

●珍妮弗展示印有「我已接種新冠疫苗」貼紙。網上圖片



新冠疫情在美國爆發以來，不斷有陰謀論聲稱微軟創辦人蓋茨製造新冠病毒，並密謀以新冠疫苗在民眾體內植入晶片，藉此監控他們一舉一動。蓋茨女兒珍妮弗上周五接種首劑新冠疫苗後上載照片，更發文抽水反擊陰謀論：「很可惜，疫苗未能將我那天才爸爸植入我的大腦——假如mRNA有這種能力的話……」

現年24歲的珍妮弗是紐約西奈山伊坎醫學院二年級生，屬於醫護群組，符合接種疫苗資格。她上載拿着印有「我已接種新冠疫苗」貼紙的照片，以嘲諷形式反擊針對父親的陰謀論。珍妮弗還強調疫苗為自己提供保護，鼓勵民眾接種，並對醫護人員和專家的努力表示感謝。

截至上週六，美國已有約3,710萬人接種首劑新冠疫苗，佔全國人口11%。近日美國確診人數有下降趨勢，上週7天共新增65萬宗，相較前一周下跌22.3%，亦是自去年10月以來新低，死亡和住院人數也有顯著下降。

●綜合報道